

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Лариной Елены Александровны на тему: «Юридическая сила как общеправовой феномен», представленной на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Диссертация Е.А. Лариной выполнена на актуальную тему. Вопросы, связанные с юридической силой, неизменно привлекают внимание представителей юридической науки. Повышенный интерес вызывает освещение юридической силы как важнейшего правового феномена, констатация которого позволяет обозначить основную функцию права – регулирование общественных отношений.

Необходимость создания научной концепции, отражающей сущность, дефиницию, цели и классификацию юридической силы, детерминирована объективно существующим запросом практики, нуждающейся в выработке теоретически обоснованных способов нивелирования проблем, связанных с установлением и градацией юридической силы.

Особую значимость тема диссертации приобретает в контексте глобализационных процессов, коллизионности нормативных предписаний международного и национального законодательства, усиления противоположных и в тоже время единых тенденций унификации и специализации нормативных актов. Увеличение количества субъектов правотворчества неизбежно влечет усложнение системы правовых актов, точности определения их иерархичности, непосредственно зависящей от юридической силы. Затрудненный порядок приобретения и утраты юридической силы, дисгармония юридической силы различных актов, непосредственная проекция юридической силы нормативных актов на акты правореализации, договорные акты, акты официального толкования и другие юридические документы актуализируют избранную соискателем тематику диссертационного исследования.

Диссертация, выполненная Е.А. Лариной, обладает безусловной научной новизной, выражающейся прежде всего в создании общетеоретической дефиниции юридической силы. Стоит заметить, что если в отношении юридической силы

правовых актов имеются определенные разработки, то юридическая сила как самостоятельный общеправовой феномен не была подвергнута подробному и тщательному научному анализу. Представленная диссертация направлена на преодоление указанного пробела, является комплексным монографическим исследованием феномена «юридическая сила».

Обращает на себя внимание грамотное определение объекта и предмета исследования, подробное освещение степени разработанности проблемы, доказывающей обоснованность выбранной Е.А. Лариной темы диссертации.

Убедительной выглядит методологическая основа работы, позволившая соискателю достичь поставленной цели и выполнить намеченные задачи. При этом заслуживает одобрения удачная формулировка цели и задач диссертации, непосредственно коррелирующих с положениями, выносимыми на защиту.

Квинтэссенцией диссертационного исследования служит предложенная Е.А. Лариной дефиниция юридической силы как качества, выражающего соотношение одного вида правового предписания с другими, их место в системе правовой регламентации, обусловленное свойством иерархичности и возможностью наступления юридически значимых последствий.

Хотелось бы отметить логичность и обоснованность проведенного соискателем исследования. Правомерным является тот факт, что анализу методологии посвящен отдельный параграф, так как это детерминировано самой постановкой вопроса о юридической силе как общеправовом феномене. Лаконично и при этом полно в проекции к современности освещен генезис юридической силы в российском законодательстве.

Е.А. Ларина верно акцентировала внимание на понятии и сущности юридической силы, её целевом и функциональном предназначении, основаниях классификации юридической силы. Заслуживает одобрения подробнейший анализ объема юридической силы источников российского права, санкционированных государством.

Весьма обдуманно представляются умозаключения относительно юридической силы правовых документов. Предельно выверенными

представляются доводы автора о магистральной роли юридической силы нормативных актов. Несомненный интерес вызывает трактовка Е.А. Лариной юридической силы актов применения права как непосредственного элемента правореализации. Соискатель справедливо отмечает важную роль юридической силы правоинтерпретационных актов, в особенности актов официального толкования. Убедительным является тезис о важности юридической силы договорных актов.

В контексте сказанного нужно признать теоретическую значимость диссертационного исследования Е.А. Лариной, предложившей и разработавшей авторскую дефиницию юридической силы. В свою очередь, практическая ценность диссертации коррелирует с ее актуальностью, выражается в предложениях и рекомендациях автора, направленных на совершенствование юридической силы всего спектра правовых актов. Результаты диссертационного исследования нашли отражение в ходе педагогической деятельности автора.

Разумеется, диссертация Е.А. Лариной не лишена недостатков, отдельных спорных положений, которые, тем не менее, не могут поколебать её достоинств и общей положительной оценки, а, напротив, свидетельствуют о перспективности дальнейшего изучения заявленной проблематики.

Полученный в результате исследования научный материал можно оценить как вносящий существенный вклад в развитие науки теории государства и права, разрешающий научную задачу, заключающуюся в разработке и создании концепции юридической силы, понимаемой в качестве общеправового феномена, что способствует обеспечению эффективности, оперативности и динамичности правового регулирования общественных отношений.

Диссертация Е.А. Лариной надлежащим образом апробирована посредством выступлений автора на научных форумах международного и всероссийского уровня. По теме диссертации опубликовано 15 работ, в том числе 7 статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, а также 1 статьи, индексируемой в базе данных Web of Science. Автореферат в полной мере отражает содержание диссертации. В ходе

проведенного исследования Е.А. Ларина показала умение самостоятельно мыслить, ставить и решать актуальные научные вопросы, корректно вести полемику.

Таким образом, диссертационное исследование Елены Александровны Лариной на тему «Юридическая сила как общеправовой феномен» представляет собой самостоятельно выполненную, обладающую внутренним единством, логически законченную научную квалификационную работу, характеризующуюся новизной, теоретической и практической значимостью, направленную на разрешение научной задачи, имеющей существенное значение для юридической науки и практики. Диссертация полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям абзацем 2 пункта 9 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и может быть представлена к защите по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Научный руководитель –

профессор кафедры государственно-правовых дисциплин

ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет»,

доктор юридических наук, доцент

Сергей Юрьевич Суменков

08.02.2021

